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Maximale Punktzahl: 60

Zugelassene Hilfsmittel:

¢ Ein Taschenrechner?
¢ Eine gedruckte Formelsammlung®
¢ Eine handschriftiche Formelsammlung®

dohne Befahigung zur Textverarbeitung oder drahtloser Kommunikation
®ohne ausfiihrliche Theorie (Textbuch fiir Physik!).
ohne geldste Beispiele

Allgemeine Hinweise:

1.

Schreiben Sie gleich zu Beginn der Prufung lhren Namen auf das erste Aufga-
benblatt.

Die Heftklammern durfen nicht gedffnet werden. Falls sie sich unbeabsichtigt
I6sen, bitte die Aufsichtsperson davon in Kenntnis setzen.

Die Aufgaben sollen auf den Aufgabenblattern gelést werden. Falls der vorgese-
hene Platz nicht ausreicht, bitte die drei leeren Blatter am Schluss der Prifung
verwenden, mit deutlicher Angabe der Aufgabennummer auf welche sich das Ge-
schriebene bezieht.

Auf die Aufgabenblatter darf nicht mit Bleistift geschrieben werden. Andernfalls
wird die Aufgabe nur mit der halben Punktzahl bewertet.

Lose Notizblatter missen am Schluss der Prufung in den Prafungsumschlag ge-
legt werden. Diese werden jedoch nicht korrigiert, resp. bewertet.

“ Fiir die Note 6 muss nicht die maximale Punktzahl erreicht werden.
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Nutzliche Angaben:

Dichte von Wasser: p = 1000 kg/m3
Spezifischer elektrischer Widerstand von Kupfer: pe =1.7- 10° Om
Spezifische Warmekapazitat von Wasser: Cc, =4182J/(kg-K)
Langenausdehnungskoeffizient von Kupfer: o =16.8-10°K"
Langenausdehnungskoeffizient von Aluminium: o =23.8-10°K™
Universelle Gaskonstante: R =8.314J/(mol-K)
Elektrische Feldkonstante: g, = 8.854- 10'12C/(V- m)

‘ Falls nicht anders erwshnt soll stets gelten g =10m/s? |

Bewertungsschema:

Die Prifung ist unterteilt in drei Kategorien von Aufgaben. Die maximale Punktzahl
ist 59. Fur die Note 6 ist nicht die maximale Punktzahl erforderlich.

Anzahl Punkte

Notengebung: Note = 10 + 1
Punkte Note Punkte Note Punkte Note
0 1 17 2.5 34 4.5
1 1 18 3 35 4.5
2 1 19 3 36 4.5
3 1.5 20 3 37 4.5
4 1.5 21 3 38 5
5 1.5 22 3 39 5
6 1.5 23 3.5 40 5
7 1.5 24 3.5 41 5
8 2 25 3.5 42 5
9 2 26 3.5 43 5.5
10 2 27 3.5 44 5.5
11 2 28 4 45 5.5
12 2 29 4 46 5.5
13 2.5 30 4 47 5.5
14 2.5 31 4 48 6
15 2.5 32 4 49 6
16 2.5 33 4.5 50 - 60 6

www.mathepauker.com




1. Teil: Zuordnungen
Aufgabe 1.1: (5 Punkte)

Welche Assoziationen hast du? Mache eine optimale Zuordnung der Terme, For-

meln und Aussagen A, B, ...... und O. Die Symbole A,B,C, ......

»optimal® in die schattierte Kolonne platziert werden.

und O sollen

Gegeben

Zuordnung
von A, B, ....
oder O

Ya (Vo + Ve)

1/.:Dy2

11'340kg/m°

vot+ at

Ap/ At

3a V, AT

F=Dy

m- L,

2
mv /r

917kg/m°

m-v

mgh

1000kg/m’

Py Vi/ Ty =p,Vo/ T,y

mg sina

Dichte von Eis

Lageenergie (potentielle Energie)

Energie, die in einer gespannten Feder gespeichert ist
Winkelgeschwindigkeit

Hangabtriebskraft (Parallelkraft) auf einer schiefen Ebene
Dichte von Blei

Wegstrecke bei einer gleichférmig beschleunigten Bewegung
Kraft einer gespannten oder komprimierten Feder

Mittlere Geschwindigkeit bei einer beschleunigten Bewegung
Volumenausdehnung (bei Erwarmung)

Linearer Impuls

Dichte von Wasser

Zustandsanderung eines Gases

Zentripetalkraft

Schmelzen eines Koérpers

OZIMASE~TIOIMIMOUOW
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Aufgabe 1.2: (3 Punkte)

Schreibe die physikalische Grosse in den angegebenen Einheiten.

a) v=—-036km/min= ... m/s

b) p=2.80-10" ug/mm> = o kg/m

1l
o
[WV)

¢) P=30MN/MM° = oo

_ Lose maximal funf der zehn Aufgaben.
2. Teil: Kurzaufgaben Falls vom 2. Teil mehr als fiinf Aufgaben gel6st wurden,
werden die ersten funf gel6sten Aufgaben bewertet.

Kurzaufgabe 2.1: (4 Punkte)

Ein 160cm langes Fadenpendel wird
aus seiner Gleichgewichtslage gebracht,
bis der Faden mit dem Lot einen Winkel
von 60° einschliesst. (Siehe dazu ne-
benstehende Darstellung). Danach wird
der Pendelkorper (m) losgelassen. Mit
welcher Geschwindigkeit durchlauft der
Pendelkorper die Gleichgewichtslage?
(L =160cm).

“ Aufgaben mit ,Lésungsansatzen®, die nicht bewertet werden sollen, bitte ,X-férmig“ durchstreichen.
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Kurzaufgabe 2.2: (4 Punkte)

Ich habe einen Kupferstab und einen Alustab. Der Kupferstab ist bei allen Tem-
peraturen exakt 35cm langer als der Alustab. Wie lang ist der Alustab?

Kurzaufgabe 2.3: (4 Punkte)

Ein Restaurant hat rund 3500 Betriebsstunden pro Jahr. Wenn das Restaurant ge-
offnet ist, fliesst durch einen 20m langen Kupferdraht mit einer Querschnittsflache

von 0.75mm” ein Strom von 5A. Wie viele kWh elektrische Energie kdnnten pro
Jahr eingespart werden, wenn der Draht durch einen dickeren Draht mit doppelter
Querschnittsflache ersetzt warde? (Es gilt 1kWh = 3.6 MJ).
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Kurzaufgabe 2.4: (4 Punkte)

Wenn eine Hohlkugel aus Aluminium mit ei-
nem Aussendurchmesser von 20cm im
Wasser schwimmt, so ragt genau die Halfte
der Kugel aus dem Wasser. Wie gross ist der
Durchmesser des kugelférmigen Hohlraums
im Innern der Kugel? Aluminium hat eine

Dichte von 2700kg/m".
Fur das Volumen V einer Kugel mit Durch-

messer d gilt V = nd’/6.
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Kurzaufgabe 2.5: (4 Punkte).

Eine 9kg schwere Kugel fallt aus einer Hohe h von 80cm auf
ein ,massenloses gefedertes Brett® mit einer Federkonstanten
D. Wie gross ist D, wenn das Brett beim Aufprall 50 mm nach
unten gestossen wird?
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Kurzaufgabe 2.6: (4 Punkte)

Nebenstehende Schaltung enthalt sechs

gleiche Widerstande R. Wenn der R
Schalter S geschlossen wird, so fliesst
ein Strom von 2.2A durch die Schal-

tung und es gilt U, = 12V. R R

Wie gross ist R?

Kurzaufgabe 2.7: (4 Punkte)

Bei einem Durchfluss von 5m° Wasser pro Sekunde erzielt eine Turbine eine Nutz-
leistung von 24 MW. Wie gross ist die zugefuhrte Leistung mindestens, wenn sich
das Wasser beim Durchstromen der Turbine um 0.08°C erwarmt?
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Kurzaufgabe 2.8: (4 Punkte)

Im Abstand von 12cm von einer kleinen positiv geladenen Kugel mit einer Ladung
Q wird eine positive Probeladung q platziert, wobei q = 1nC. Diese wird von der
ersten Ladung mit einer Kraft von 500 uN abgestossen.

a) Wie gross ist die elektrische Feldstarke des elektrischen Feldes von Q dort, wo
die Probeladung q platziert wurde?

b) Wie grossist Q?

Kurzaufgabe 2.9: (4 Punkte)

Ein 0.4kg schwerer Ball wird aus einer Hohe von 80cm auf den Boden fallen
gelassen. Der Luftwiderstand soll vernachlassigt werden. Nach dem Aufprall steigt
der Ball bis zu einer Hohe von 45cm.

a) Mit welcher Geschwindigkeit prallt der Ball auf den Boden?

b) Mit welcher Anfangsgeschwindigkeit prallt der Ball vom Boden zurtick?
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10

c) Wie gross ist die Impulsanderung beim Aufprall auf dem Boden?

d) Welche mittlere Kraft Ubt der Boden beim Aufprall auf den Ball aus, wenn die
Dauer ihrer Einwirkung 14 ms betragt?

Kurzaufgabe 2.10: (4 Punkte) R Q
1 2

Durch untenstehende Schaltung
mit drei Widerstdnden fliesst ein €
Stromvon 2.4A. Essei Uy = Q

12V, R, =5Q und R3=15Q. 3

a) Wie grossist Ry? o o

b) Welche Spannungen U4, U, und Us; lasten Uber den Einzelwiderstanden Rq,
Ry, resp. R3?
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_ Lose maximal vier der acht Aufgaben
3. Teil: Falls vom 3. Teil mehr als vier Aufgaben gelost wurden,
werden die ersten vier gelosten Aufgaben bewertet.

Aufgabe 3.1: (7 Punkte)

Aaron ist ein Passagier in einer Boeing 747. Diese fliegt auf einer grossen Hohe mit
einer Geschwindigkeit von 950km/h. Wenn er zum Fenster hinausschaut sieht er
eines von vier Triebwerken. Dieses saugt pro Sekunde rund eine Tonne Luft an und
stosst sie mit einer Relativgeschwindigkeit Av nach hinten, wobei eine Schubkraft
von 270kN erzeugt wird.

—> —>
V, V. + AV
— —

a) Wie gross ist Av?

b) Welche Nutzleistung liefert das Triebwerk?

“ Aufgaben mit ,Lésungsansatzen®, die nicht bewertet werden sollen, bitte ,X-férmig“ durchstreichen.

www.mathepauker.com



12

Aufgabe 3.2: (7 Punkte)

Eine Schmelzsicherung mit einem 10mm langen Silberdraht mit 0.04 mm® Quer-
schnittsflache und einer Masse von 3.2mg brennt bei einer Stromstarke von 30A
durch. Warmeverluste an die Umgebung sollen vernachlassigt werden und der

spezifische elektrische Widerstand von 1.6- 10°Qm sei von der Temperatur unab-
hangig. Die spezifische Warmekapazitat von Silber betragt 235J/(kg-K) und die
spezifische Schmelzwarme misst 104.5kJ/kg.

a) Wie gross ist der Widerstand des Silberdrahts?

b) Mit welcher Heizleistung wird im Silberdraht Warme erzeugt, wenn er von einem
Strom von 30A durchflossen wird?

c) Wie lange dauert es, bis das Silber, ausgehend von einer Anfangstemperatur
von 20°C, seinen Schmelzpunkt bei 960°C erreicht hat?

d) Wie lange dauert es, bis alles Silber geschmolzen ist, nachdem der Schmelz-
punkt erreicht wurde?

www.mathepauker.com



13

Aufgabe 3.3: (7 Punkte)

Ein 40g schwerer Holzklotz liegt auf

einem Tisch. Dem Holzklotz wird ein VvV V
Schlag versetzt, so dass er, mit einer 1
Anfangsgeschwindigkeit von v, von 3

m/s, auf der Tischplatte gleitet bis er }‘7 |

vom Tisch fallt. Die auf dem Tisch zu- 80cm

rickgelegte Strecke misst 80cm und

die (vertikale) Fallhdhe bis zum Fuss-

boden misst 60cm. Am Rande der 60cm
Tischplatte hat sich die Geschwindig-
keit des Klotzes infolge Reibung auf 2 Yy
m/s vermindert. (v =2m/s).

a) Welche Gleitreibungskraft hat den Holzklotz auf der Tischplatte abgebremst?

b) Wie gross ist die Gleitreibungszahl beim Gleiten auf der Tischplatte?

c) Mit welcher Geschwindigkeit v prallt der Holzklotz auf den Fussboden?
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Aufgabe 3.4: (7 Punkte)

Ein Ball wird in horizontale Richtung geworfen. Die VO
Abwurfgeschwindigkeit v, misst 5m/s. Beim

Aufprall auf den Boden hat die Flugbahn einen Nei-
gungswinkel von 60°.

a) Wie gross ist die Geschwindigkeit v, beim
Aufprall?

60°

b) Wie viel Zeit vergeht vom Abwurf bis zum Aufprall auf dem Boden?

c) Auf welcher Hohe h unterhalb von der Abwurfstelle trifft der Ball auf den
Boden?
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Aufgabe 3.5: (7 Punkte)

Bei der Explosion von Nitropenta steigt die Temperatur auf 3900°C. Ein Kilogramm
dieses Sprengstoffs hat ein Volumen von rund 0.55 dm’. Das so genannte ,spezifi-

sche Schwadenvolumen® dieses Sprengstoffs ist 780dm3/kg. Damit ist gemeint,
dass die Gase, die bei der Explosion entstehen, im Normzustand (101kPa und

0°C) ein Volumen von 780dm’ einnehmen.

a) Wie viele Mol Gasteilchen werden bei der Explosion von einem Kilogramm des
Sprengstoffs freigesetzt?

b) Wir wollen annehmen, dass bei der Explosion ein instantaner Anstieg der
Temperatur auf 3900°C erfolgt, wahrend die Ausdehnung verzogert einsetzt.
Ganz am Anfang sind die Gasteilchen aus einem kg Sprengstoff also bei einer

Temperatur von 3900°C in einem Volumen von 0.55 dm® konzentriert. Wie
hoch ist dann der Druck?

www.mathepauker.com



16

Aufgabe 3.6: (7 Punkte)

Eine Glasflasche schwimmt in einem See.
Sie ist teilweise mit Wasser geflllt und prak-
tisch ganz im Wasser eingetaucht. Die leere
Glasflasche mit einem Fassungsvermogen

(V,) von 255cm’ wiegt 125g. Das Glas hat

eine Dichte von 2.5g/cm3.

Wie viele cm3 Wasser befinden sich in der
Flasche? (V,,=7?)
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Aufgabe 3.7: (7 Punkte)

Eine Gewitterwolke mit 17 km? Gesamtflache schwebt 900m Uber der Erdoberfla-
che. Die Durchschlagfeldstarke von Luft betragt 1 MV/m. Wir wollen im Folgenden
Gewitterwolke und Erdoberflache als einen Plattenkondensator mit einer Flache A =

17km” und einem Plattenabstand d von 900m betrachten. Die Feldstarke des
(homogenen) elektrischen Feldes zwischen den Platten sei 1MV /m.

a) Wie gross ist die Kapazitat des ,Kondensators“?

b) Wie gross sind die gespeicherten (positiven und negativen) Ladungen?

c) Wie viel Energie wird im geladenen Kondensator gespeichert?

d) Durch einen Blitz wird die gespeicherte Ladung vollstandig entladen. Wie gross
ist die mittlere Stromstarke bei der Entladung, wenn sie eine Millisekunde
dauert?
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Aufgabe 3.8: (7 Punkte)

Nebenstehende Schaltung ent-

halt sechs gleiche Widerstande —E I R

R, wobei R=5Q. Firdie (in I—

nebenstehender Schaltung) . <_

dargestellte Spannungsquelle R Iz |1
—R}—

gilt U,=110V.

a) Wie gross ist der Ersatzwi-
derstand der Schaltung?

b) Wie viel Strom fliesst durch die Schaltung und wie teilt er sich zwischen den
beiden Knotenpunkten A und B auf? (I, =7 und I,=7).

c) Wie gross ist die Spannung U,z zwischen den Knoten A und B?
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Zusatzblatt A: Fir Notizen! Nur im Notfall zum Lésen von Aufgaben verwenden,
wobei dann die Nummern der Aufgaben klar ersichtlich gekennzeichnet und Lésungen ver-
schiedener Aufgaben durch waagrechte Striche voneinander getrennt werden sollen. Auf
den zugehoérigen Aufgaben bitte vermerken ,Auf Zusatzblatt A geldst”.
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Zusatzblatt B: Fir Notizen! Nur im Notfall zum Lésen von Aufgaben verwenden,
wobei dann die Nummern der Aufgaben klar ersichtlich gekennzeichnet und Lésungen ver-
schiedener Aufgaben durch waagrechte Striche voneinander getrennt werden sollen. Auf
den zugehorigen Aufgaben bitte vermerken ,Auf Zusatzblatt B gelost”.
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Zusatzblatt C: Fur Notizen! Nur im Notfall zum Lésen von Aufgaben verwenden,
wobei dann die Nummern der Aufgaben klar ersichtlich gekennzeichnet und Lésungen ver-
schiedener Aufgaben durch waagrechte Striche voneinander getrennt werden sollen. Auf
den zugehorigen Aufgaben bitte vermerken ,Auf Zusatzblatt C gelost”.
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